

# 改革社工註冊局 專心專業服務市民



香港特區政府勞福局局長孫玉菡日前指出，社會工作者註冊局存在嚴重偏離新修訂的《社工註冊條例》(以下簡稱「條例」)精神，置社會利益不顧的問題，其中包括未建立機制禁止被裁定危害國家安全罪行的人成為註冊社工。香港如今的法治穩定，聚焦發展良好局面來之不易，社會各界普遍認同，維護國家安全、堅守法治原則至為重要。社福界同仁普遍認識到，只有在國家安全得到切實維護之下，社福界及社工才能正常履職，穩步發展壯大。正因為曾經受到挫折，走過彎路，社福界更應該提高維護國家安全的意識，提高守法意識。政府應盡早改革及完善社工註冊局的管理，讓社福界及同工不再被政治化操作綁架，真正理性專業地盡責履職，不再淪為政治棋子。

管浩鳴 全國政協委員 立法會議員

社工被喻為社會的「北斗星」，對社會健康發展具有十分重要的作用。香港社會一直十分重視社工的作用和價值，對社工的專業素養和個人品德有基本的要求。社工註冊局作為監察社工質素、保障受助人權益及公眾利益的法定機構，角色重要，必須嚴格依照條例，履行好職責。

## 偏離條例損害公眾利益

2019年修例風波，有一部分社福機構及社工捲入其中，淪為反中亂港和外國反華勢力的政治棋子，作出違反法律、危害國家安全的行為，令社會失望，同時令社福機構及社工的專業形象受到嚴重損害，業界有強烈呼聲，希望能清除害群之馬，盡快撥亂反正，讓社福界重回正軌。

香港國安法實施之後，政府於2022年修訂條例，將危害國家安全罪行納入條例的附表二，禁止被裁定違反國家安全罪行的個人註冊為社工。社福界同仁原本期望社工註冊局能夠依照新修訂的條例，自行撥亂反正，讓香港社工業界擺脫政治操作的綁架，重回專業正軌。但實際情況再次令人失望，社工註冊局至今未採取具體行動落實新修訂的條例，

未能履行好職責。

過去一段時間，不時有社工註冊局的委員反映，機構的管治架構存有嚴重問題。現時的15名成員中，有8人由註冊社工選出，6人由特首委任，另1人為社會福利署署長或其代表，註冊社工代表佔着「人多」，對一些具有爭議性的議題不作討論，直接投票表決，令社工註冊局出現偏離條例、損害公眾利益的問題。

比如，社工註冊局在有委員強烈反對之下，仍以「多數」票批准曾干犯嚴重罪行的註冊或續期申請，並且委任一名正在由法庭處理其暴動罪控罪的社工，加入註冊局的紀律委員會備選委員小組，令社會質疑。社工註冊局嚴重違背條例精神，自損公信力，削弱公眾對註冊社工的信心，對社工界形象造成打擊，不僅令註冊局的多名委員感到憤怒，亦令社會各界感到不能接受。

社工的工作範圍廣泛，直接接觸社會各階層人士，尤其是有比較多機會接觸青少年。在中央和香港社會各界共同努力下，香港平息了修例風波，恢復了法治穩定，實現由亂到治、由治及興，社會各界正持續努力消除修例風波的不良影響，引導曾經被誤導的青少年明辨是非、建立正確價值觀，

社工註冊局的管治漏洞讓一小撮害群之馬繼續以社工身份或明或暗地繼續誤導、荼毒青少年，向青少年散播煽暴煽仇的思潮，絕對不能容忍，必須糾正。

## 整頓社工註冊局 重拾社會信任

香港如今的法治穩定、聚焦發展良好局面來之不易，社會各界普遍認同，維護國家安全、堅守法治原則至為重要。社福界同仁普遍認識到，只有在國家安全得到切實維護之下，社福界及社工才能正常履職，穩步發展壯大。正因為曾經受到挫折，走過彎路，社福界更應該提高維護國家安全的意識，提高守法意識。

筆者所接觸的社福機構及社工，絕大多數都秉承關心市民、服務社會的初心，不想被政治化的操作綁架，不願再淪為政治棋子，期望社工註冊局切實依照新修訂條例，履職盡責，讓社福界及社工重新建立受社會信任和尊重的良好形象，更好地推動專業服務。

社工註冊局必須完善管治架構，提升社工專業持續發展及公信力，更好服務市民。政府應盡早糾正註冊局的管治問題，為香港社福開新篇，令社福界持續健康發展，專心專業為市民服務。

# 舉重健力總會「口誤」 不能一句道歉了事

梁熙 立法會議員



本月6日舉行的「亞洲有裝備健力錦標賽暨亞洲大學生盃」，有來自香港及台北的選手參與，舉重健力總會主席葉永玉當時致辭時提及有13個國家參與。特區政府其後表示，有關表述涉嫌違反「一國」原則。總會表示完全沒有「港獨」意思，堅決支持及擁護基本法及一中原則，該會及主席葉永玉往後必定更小心處理公開講話內容，演講前會覆核講稿內容，確保同類事情不再發生。總會又表示，已向港協暨奧委會提交報告，並就今次事件引起的誤會向社會及公眾深切致歉。

葉永玉用詞嚴重失當。翻查資料，她的「口誤」並不是第一次發生。今年3月，葉永玉已經在另一個舉重邀請賽上將香港表述為「較小的國家」。

總會錯誤表述的事例還不止於此。前年12月，在社拜舉行的亞洲經典健力錦標賽、香港運動員奪金牌後舉行頒獎禮期間，播放國歌環節播錯「獨」歌，經向政府報告並商討同意後，港協暨奧委會決定向總會發出口頭警告；總會的刊物也被發現出現最少4次刊登手持倒掛的區旗照片。

如果心中有國家，就不大可能一而再、再而三出現低級而嚴重的錯誤，一句「誤會」「疏忽」「道歉」並不能了事。特區政府和港協暨奧委會必須徹底調查。

香港國安法生效實施以來，各類「硬對抗」雖然得到有效打擊，但「軟對抗」仍然暗流湧動。港隊健兒出戰國際賽事，既代表香港特區，同時代表國家，對於國家表述必不能錯，而且港協暨奧委會已推出表述指引，以及國旗、國歌、區旗的工具包，出錯本可避免。可是，舉重健力總會仍對國家的表述出現錯誤，這既損國家尊嚴，也容易被反中亂港分子利用，借題發揮散播煽暴播「獨」信息，危害國家安全。

維護國家主權及尊嚴是所有團體基本的責任，舉重健力總會須明確提出杜絕有關錯誤的具體辦法，確保類似的情況不會再次發生。否則，當局無可避免需要考慮削減甚至暫停有關撥款，必要時更要將其代表香港的資格排除，並由其他組織取而代之。此外，當局宜考慮在日後加強對體育團體刊物進行檢查，以避免出現刊登錯誤訊息的情況，及時切實處理相關問題。廣大市民亦可發揮好監察功能，以確保相關團體守護好國家的尊嚴。

# 梅儒瑞插手香港事務踐踏法治

傅健慈 全國港澳研究會理事 香港基本法教育協會副會長 北京交通大學法學院兼職教授



近日，美國駐港總領事梅儒瑞假借學術研究之名，公然為黎智英等反中亂港分子撐腰張目，插手香港特區事務和中國內政，引起社會各界強烈憤慨。梅儒瑞違反國際法和國際關係基本原則，為反中亂港分子撐腰站台，干預香港的司法獨立，踐踏法治精神，必須予以強烈譴責。

梅儒瑞宣稱，美國有意穩定包括與香港在內的對華關係，但前提條件是香港重回《中英聯合聲明》及香港基本法的條文及精神，更詭指特區政府以法律以外的手段「軟打壓」不同意見。梅儒瑞政治凌駕法治公義，漠視法律，更妄言要求特區政府撤銷潛逃美國的香港通緝犯的通緝令，荒謬絕倫。

## 肆意扭曲《中英聯合聲明》

近年，西方反華勢力無所不用其極插手香港事務，將《中英聯合聲明》扭曲為香港基本法的法律淵源，要求中央政府遵守《中英聯合聲

明》規定的「義務」，並且利用《中英聯合聲明》大肆攻擊中央制定和實施香港國安法的舉措，完全混淆《中英聯合聲明》的本意、性質和地位。英美等國無權以《中英聯合聲明》為藉口，對回歸後的香港指手畫腳、說三道四。

梅儒瑞大放厥詞，公然干預黎智英案，邪惡用心昭然若揭。事實證明，在香港國安法出臺後，香港社會進入由亂到治、由治及興的新階段，外資企業有增無減，而且在香港國安條例立法諮詢期間，很多外國領事、外國商會和外資企業都對香港充滿信心，並且支持立法。

## 妨礙司法公正兼藐視法庭

每個國家都會按自身的需要，制定維護國家安全法律，以防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動。特區政府制定香港國安條例，做法與世界其他地方一致。就國家安全進行本地立法，是香港特區維護國家安全的憲制責任，補齊國家安全的「短板」，香港市民權利

自由更有保障，社會安寧有助招商引資。

梅儒瑞為黎智英撐腰，正正暴露外勾結黎智英反中亂港的事實，反映香港就維護國家安全立法的重要性及必要性。黎智英正在香港接受公正審判，任何人的不當干預都可能觸犯「妨礙司法公正」和「藐視法庭」罪行。

特區政府和外交部駐港公署對梅儒瑞近日發表的涉港言論表示強烈不滿和反對，批評梅儒瑞的言論偏頗，以學術研討為名，對特區維護國家安全工作進行污蔑抹黑，強烈要求美國立即停止不符合國際法和國際關係基本準則的行為，立即停止干涉香港特區事務。美方應尊重法治精神和遵守法律，認清事實，並停止一切破壞港美關係的錯誤行為。一切唱衰香港的小丑動作，注定徒勞無功。

香港已進入由治及興新階段，完成維護國家安全本地立法，令香港可以輕裝上陣，拚經濟、謀發展、惠民生，更好地鞏固香港國際金融中心地位，把握機遇，融入國家發展大局，風光無限。

# 習近平主席歐洲之行戰略意義重大

馬躍 資深評論員

今年5月迎來了新時代中歐關係的美好時光。國家主席習近平在5月5日至10日期間，先後對法國、塞爾維亞和匈牙利三國進行國事訪問，取得圓滿豐碩的成果，充分展現了新時代中國特色外交的新作為新氣象，為中國與歐洲三國的關係注入了新活力新內涵，有力推進了中歐關係的健康穩定，豐富拓展了中歐經貿合作和人文科技交流，多方位開啓了中歐關係的新篇章，在中歐關係史上具有重大深遠的戰略意義，也為深度變革調整的世界，注入了穩定性和正能量。

習近平主席所到之處，都受到當地的隆重熱情歡迎和各具特色的高規格接待。他與三國領導人溫馨互動，共敘友誼，深入交流，登高望遠，擘畫未來。元首外交發揮了特殊作用，展現了巨大的穩定之錨效應。事實證明，在中歐關係和重要的全球性問題上，中歐可以達成共識，共同搭建起跨地區、跨文明、跨領域的新鏈接，這對歐美一些反華政客鼓吹的中歐「斷鏈」和所謂的「去風險化」作出有力的回擊。

## 鞏固友誼化解矛盾

習近平主席近5年來的首次歐洲之行場面感人，雙方領導人的會談坦誠親切，成果豐滿。法國總統馬克龍不僅在巴黎盛情接待習近平主席，而且飛赴其「第二故鄉」親自接待，在親切的氛圍中與中國領導人真誠對話交流，達成戰略默契；塞爾維亞總統武契奇夫婦親赴機場，數萬民眾歡呼塞中友誼，

塞爾維亞以「塞鐵」盛大儀式歡迎習近平主席的到訪，中塞兩國元首會談後宣布深化和提升中塞全面戰略夥伴關係，構建新時代中塞命運共同體；匈牙利總理歐爾班夫婦和外長西雅爾多等眾多政府高級官員在機場熱情迎接習近平主席和夫人彭麗媛，兩國領導人在親切深入會談後共同宣布，將2017年建立的中歐全面戰略夥伴關係提升為新時代全天候全面戰略夥伴關係。

在世界政治、經濟、人文版圖中，歐洲具有特殊分量。長期以來，中歐保持總體健康穩定的關係和互利互惠的合作，但當今世界進入動盪變革期，中歐關係既面臨新的發展機遇，也難免遇到一些複雜因素。習近平主席此次出訪歐洲三國，具有不同特點和代表性，訪問貫穿了友好交往和互利合作的主基調，有力鞏固和深化中國與這三個歐洲國家的傳統友誼和友好合作關係，在歐洲產生了重大影響。

習近平主席訪問法國，又與法國、歐盟領導人進行三方會談，回應彼此關切，增進彼此了解，凝聚合作共識，明確解決問題的思路。三方均表示中歐關係非常重要，願繼續共同努力，化解矛盾和分歧，促進中歐關係健康穩定發展。訪法期間，中法達成了4項聯合聲明以及18項部門間合作協議和文件。

## 共建「一帶一路」凝聚合力

中國與塞爾維亞的「鐵桿友誼」歷經國際風雲

變幻考驗。習近平主席訪塞充分見證了中塞「鐵桿友誼」的堅實深厚。兩國元首分別對彼此在國際風雲變幻激盪中堅持獨立自主、追求和平和發展國家的共同努力和取得的成果表示欽佩。兩國元首在宣布深化和提升中塞全面戰略夥伴關係、構建新時代中塞命運共同體的同時，又共同見證了交換共建「一帶一路」、綠色發展、數字經濟、電子商務、基礎設施、經濟技術、信息通訊、農業、媒體等領域多項雙邊合作文本。中塞自貿協定將於今年7月1日正式生效，這是中國與中東歐國家簽署的第一個自貿協定，意義非凡。

中國和匈牙利始終秉持相互尊重、相互信任的精神發展雙邊關係，在特殊時期同舟共濟、守望相助，在風雲變幻的國際形勢中不懼風雨、不畏強權，走出了一條主權國家獨立自主對外友好交往的世界正道。匈牙利總統舒尤克表示，加強同中國的合作是匈牙利的既定方針，匈方感謝習近平主席提出共建「一帶一路」倡議，使匈方從基礎設施互聯互通等合作中受益匪淺，匈方歡迎更多中國企業到匈牙利投資合作。希望雙方繼續合作辦好匈中雙語學校和孔子學院，加強兩國文化語言交流合作。中方希望匈方以今年下半年擔任歐盟輪值主席國為契機，推動中歐關係平穩健康發展。

中歐友好交往合作的「五月花」將越開越絢麗多姿！

# 「個人遊」再擴 宣傳接待要做好

葉建明 全國政協委員  
香港島各界聯合會常務副理事長



早前中央宣布多開放8個內地城市的居民赴港澳「個人遊」，本月27日起實施。新增的8個「個人遊」城市包括山西省太原市、內蒙古自治區呼和浩特市、黑龍江省哈爾濱市、西藏自治區拉薩市、甘肅省蘭州市、青海省西寧市、寧夏回族自治區銀川市、新疆維吾爾自治區烏魯木齊市，主要位於北部、西部、西北部，均是省會城市或者是自治區首府，而且都是內陸城市。至此，「個人遊」城市由原先的51個增至59個，涵蓋內地所有的省會城市。

這8個城市距離香港較遠，來自這些地方的旅客普遍不會即日往返，對香港酒店有需求，正好滿足了香港業界希望有更多過夜客的期待。與過去開放「個人遊」城市相比，這些城市的遊客對香港的新鮮感更強，大多對傳統景點的關注度會更高，更嚮往網上推介的旅遊打卡地，而且對於有旅遊特色的紀念品及香港品牌的食品有較高興趣。

增加8個「個人遊」城市，本港旅遊業界特別是酒店餐飲業對此歡欣鼓舞，有的已經開始籌劃，為即將到來的8市遊客做接待準備。不過，也有聲音擔心，香港對8個城市的居民口味不太熟悉，香港能不能服務好這些新的旅客群體？

要接待好我國北部、西部遊客，要有針對性地做好旅遊推介、旅遊設施安排及服務接待。我國地域遼闊，不同區域文化特性、消費習性、飲食口味，甚至語言表達都有區別，香港既要努力服務好這些群體，也要有包容心。在他們遭遇語言障礙的時候，我們一定要提供幫助。

特別要提醒的是，此次開放的城市中，包含5大自治區中的4個自治區首府（廣西南寧早在2006年5月已經開放赴港澳「個人遊」）。我國的自治區是少數民族聚居區域，少數民族獨有的文化習俗、宗教信仰、生活習慣，一直受到中華民族大家庭的保護和尊重。香港是個多元文化互融的社會，相信會具有極大的包容性，也希望所有港人予以尊重。

旅遊服務質量始終是香港需要改善的地方，增加「個人遊」城市，對香港旅遊業來說是機遇，也有一定挑戰。不僅各相關行業要加強服務質量，市民對遊客的態度也將直接影響遊客的旅遊體驗。隨着「個人遊」城市擴容，香港要思考如何完善以遊客為中心的服務質量評價體系，推動旅遊業實現高質量發展。